

# 习近平出席中非合作论坛第八届部长级会议开幕式并发表主旨演讲

(上接第一版)

六是绿色发展工程。中国将为非洲援助实施10个绿色环保和应对气候变化项目,支持“非洲绿色长城”建设,在非洲建设低碳示范区和适应气候变化示范区。

七是能力建设工程。中国将为非洲援助新建或升级10所学校,邀请1万名非洲高端人才参加研修研讨活动。实施“未来非洲—中非职业教育合作计划”,开展“非洲留学生就业直通车”活动。继续同非洲国家合作设立“鲁班工坊”,鼓励在非中国企业为当地提供不少于80万个就业岗位。

八是人文交流工程。中国愿支持所有非洲建交国成为中国公民组团出境旅游目的地。在华举办非洲电影节,在非洲举办中国电影节。举办中非青年服务论坛和中非妇女论坛。

九是和平安全工程。中国将为非洲援助实施10个和平安全领域项目,继续落实对非盟军事援助,支持非洲国家自主维护地区安全和反恐努力,开展中非维和部队联合训练、现场培训、轻小武器管控合作。

习近平最后强调,我相信,在中非双方共同努力下,这次中非合作论坛会议一定能够取得圆满成功,凝聚起中非27亿人民的磅礴力量,推动构建高水平中非命运共同体。

中非合作论坛非方共同主席国塞内加尔总统萨勒现场出席并主持开幕式。刚果民主共和国总统齐塞克迪、埃及总统塞西、科摩罗总统阿扎利、南非

## 王东峰当选中共河北省委副书记

新华社石家庄11月29日电 中共河北省第十届委员会第一次全体会议11月29日选举王东峰为省委书记,王正谱、廉毅敏为省委副书记,当选为省委常委的还有张超超、刘昌林、张政、韩晓明为省纪委副书记。

## 架好联系群众“连心桥” 建好服务民生“高速路”

(上接第一版)详细询问平台整体运行情况及语音问答、工单录入、工单转派、质检考核、监测预警等平台功能,对12345依托人工智能、大数据分析等技术,提高热线接线率、诉求解决率予以肯定。随后,他走进接线大厅,深入了解热线“接诉即办”流程和诉求受理、回访反馈等情况。他强调,12345热线是党委政府联系群众的重要窗口。要加强和改进热线工作,要坚持问题导向、效果导向,在考核有关部门(单位)响应率、办结率、

## 国家两部门联合印发基本医保关系转移接续暂行办法

新华社北京11月29日电 (记者彭韵佳 沐铁城)为进一步加强基本医保关系转移接续管理,促进参保人员基本医保待遇连续享受。国家医保局办公室与财政部办公厅日前联合印发《基本医疗保险关系转移接续暂行办法》,明确了转移接续的适用人员范围、线上和线下申请方式、办理流程、有关待遇衔接等。

办法保障了跨统筹地区流动人员医保权益,明确职工医保和居民医保参保人员因跨统筹地区就业、户籍或常住地变动,不得重复参保和重复享受待遇,并按照办法中的有关规定办理基本医疗保险关系转移接续。

办法还对转移接续的待遇衔接作出了明确规定,一是职工医保参保人在转移接续前中断缴费3个月(含)以内的,可按转入地规定补缴职工医保费,缴费当月即可在转入地按规定享受待遇,中断期间的待遇可追溯享受;二是已连续2年(含)以上参保的,因就业等个人状态变化在职工医保和居民医保间切换参保关系,中断缴费3个月(含)以内的,可按转入地规定补缴基本医保。

## 世乒赛王楚钦/孙颖莎混双夺冠

新华社体坛11月28日电 休斯敦世乒赛28日决出首金,花落中国混双组合王楚钦和孙颖莎。其他四个单项也进入决赛,在男单项目中,樊振东29日将迎战瑞典球员莫雷加德。

混双项目当日尘埃落定。王楚钦和孙颖莎3:0横扫日本组合张本智和/早田希娜夺冠,季军是中美混双组合林高远和张安以及中国台北组合郑怡静/林昀儒。

当日的男子单打半决赛中,樊振东以4:1击败队友梁靖崑,5局比分是11:5、11:4、11:9、8:11和13:11。19岁的莫雷加德则以4:3力克18次征战世乒赛的40岁德国名将波尔。

历史的进程有多么波澜壮阔,产生的影响就有多么广阔深远。

1978年12月,我们党召开十一届三中全会,实现了新中国成立以来党的历史上具有深远意义的伟大转折,开启了改革开放和社会主义现代化的伟大征程。

2013年11月,党的十八届三中全会吹响了全面深化改革的号角,实现改革由局部探索、破冰突围到系统集成、全面深化的转变,开创了我国改革开放新局面。

通过改革开放,我国跃升为世界第二大经济体,从“赶上时代”到“引领时代”,中华民族在富起来、强起来的征程上迈出了决定性步伐。

习近平总书记深刻指出:改革开放铸就的伟大改革开放精神,极大丰富了民族精神内涵,成为当代中国人民最鲜明的精神标识!

### 思想的解放,释放改变中国伟力

北京,中国共产党历史展览馆。一面雕塑,令人震撼——18位农民围着桌子,准备在一张褶皱的薄纸片上依次按下红手印。

这是1978年,安徽省凤阳县小岗村农民签订“大包干”契约,将土地承包到户的情景。小岗村农民冒着风险,在包干合同书上按下手印。四川、甘肃、云南、广东等省份的一些地方也放宽政策,采取了类似做法。这些大胆尝试,揭开了农村经济改革的序幕。

1978年,党的十一届三中全会作出了把党和国家工作中心转移到经济建设上来、实行改革开放的历史性决策。解放思想、实事求是,是中国共产党领导亿万人民开启了这场决定中国前途命运的伟大变革。

思想桎梏被冲破,发展动力空前释放——

伴随着“效率就是生命”的口号,是“三天建一层楼”的深圳速度;全国第一个个体工商营业执照、第一个专业市场、“温州模式”成为令人振奋的活力样本;从阡陌农田到全球金融机构的汇聚地,浦东开发开放成就了举世瞩目的城市地标……条条框框被打破,新的事物纷纷涌现。改革开放,汇聚起改变中国的力量。

“是党的解放思想、实事求是,给了我第二次生命。”小岗村,当年亲手起草“生死契”的严宏昌这样回忆。

## 奋斗百年路 启航新征程 中国共产党人的精神谱系

# 伟大觉醒、伟大革命 ——改革开放精神述评

新华社记者 张辛欣

“有人问:蛇口是怎么发展起来的?我回答:是从人的观念转变开始的。”时任蛇口工业区负责人袁庚生前曾这样说。

从风起小岗村到春雷动浦东,从潮起海之南到雄安千年计,思想解放激活了人民的精神伟力,中国共产党带领广大人民,实现了改革开放的一次次跨越。

没有思想的大解放,就不会有改革的大突破。

一场关于真理标准的大讨论,冲破了“两个凡是”的思想禁锢。从敢于“大包干”到敢破“大锅饭”,从“摸着石头过河”“杀出一条血路”到“敢啃硬骨头、敢涉险滩”……我们党带领人民解放思想、实事求是,大胆地试、勇敢地改。

党的十八届三中全会以来,党中央以前所未有的决心和力度冲破思想观念的束缚,突破利益固化的藩篱,推动许多领域实现历史性变革、系统性重塑、整体性重构,全面深化改革取得历史性伟大成就。

波澜壮阔的改革开放历程,也将解放思想、锐意进取注入中国共产党人的精神血脉之中。

### 强大精神力量,激发亿万人民砥砺奋进

让我们从一组数据,感受光阴的故事——

1978年,我国的经济总量仅占全球的1.8%;如今,我国经济总量超100万亿元,占全球经济比重超过17%;

1978年,中国人均GDP为385元人民币;如今,人均GDP跨过1万美元大关,步入中高收入国家行列;

1978年,贫穷是大多数中国人共同

面对的难题;如今,历史性地解决了绝对贫困问题,中华大地上全面建成小康社会……

从计划经济向市场经济转轨,从要素驱动向创新驱动转变,从短缺到充裕,正是改革开放这场伟大革命,推动了中国特色社会主义事业的伟大飞跃。正是凭借改革开放精神,我们党带领人民谱写了不懈奋斗的恢宏诗篇。

这股强大精神力量,始终激励着亿万人民砥砺奋进——

“完成每天55车定额,每车奖2分钱,超额每车奖4分”,从“4块钱”起步,深圳蛇口开创性地打破大锅饭,实行定额超产奖励制度,敢闯敢试、敢为人先精神创造深圳奇迹;

改革开放初期,顶着巨大压力,浙江义乌县委决定开放小商品市场。“四个允许”破除了束缚,创业热情喷涌而出,义乌“世界超市”的成长史正是开拓创新、锐意变革的写照;

中国加入世界贸易组织后,中国汽车产业紧跟时代、与时俱进,研发、配套、创新等能力不断跃升,一批自主品牌快速成长,实现产销全球第一;

党的十八大以来,从沿海到内陆,自贸易试验区大胆试、大胆闯、自主改,从“一带一路”建设到构建人类命运共同体,中国扩大开放的每一个瞬间,都书写着开放包容、合作共赢的故事……

### 奋发有为,把党和国家事业推向前进

四明山脚下,梁弄大溪畔。浙江余姚梁弄镇横坎头村,白墙黛瓦的民居坐落在柏油路旁。

“现在,生意一年比一年好……”横

坎头村“百丈农家”农家乐老板黄彭勋忙着招呼前来用餐的游客。

凭借红色资源和良好的自然环境,横坎头村壮大特色农业,成了远近闻名的小山村。

脱贫攻坚取得全面胜利,全面推进乡村振兴接力展开,浙江高质量发展建设共同富裕示范区迈出探索步伐。

时代大潮激荡,每一天都是新的起点。

改革开放精神——这个40多年来中华民族奋起腾飞的强大精神力量,也是改革开放再出发的强大精神激励。

党的十八大以来,面对纷繁复杂的国际国内形势,高举改革开放伟大旗帜,党和国家事业不断推向前进。

山水林田湖草沙,生态文明建设被纳入“五位一体”总体布局,为的是守护好生态这个最普惠的民生福祉;

深化党和国家机构改革、完善科技成果转化机制、加快简政放权……广大人民群众的积极性、主动性、创造性不断被激发;

聚焦医保、推动教育公平、落实就业优先……着力解决人民最关心、最直接、最现实的问题,不断增强人民群众获得感、幸福感、安全感;

……

党推动改革全面发力、多点突破、蹄疾步稳、纵深推进。中国共产党人用“闯”的精神、“创”的劲头、“干”的作风及时有效应对风险挑战,不断推动全面深化改革向广度和深度进军。

一切伟大成就是接续奋斗的结果。在改革开放精神指引下,继续以逢山开路、遇水架桥的坚毅和勇气,将改革开放进行到底,中国特色社会主义事业必将开拓更加广阔的天地!

新华社北京11月29日电



## 江苏连云港:煤炭保供提速增效

11月29日,在江苏连云港上合组织(连云港)国际物流园,大型机械卸载开顶集装箱装载的煤炭(无人机照片)。

连日来,江苏连云港上合组织(连云港)国际物流园利用铁路、公路、内河、海港等多式联运优势,发挥煤炭中转枢纽功能,开辟绿色通道,有效提升煤炭中转速度,保障煤炭运输渠道顺畅。

新华社发 (王健民摄)

## 《瞭望》刊发文章

## 转型蹚新路

新华社北京11月29日电 11月29日出版的第48期《瞭望》新闻周刊在权威栏目“治国理政叙事”专栏中刊发报道《转型蹚新路 山西绿起来》,全面呈现山西落实中央部署,推动产业绿色低碳转型发展的生动实践。摘要如下:

2020年5月,习近平总书记在山西考察时语重心长地说:“对山西来说,转型发展既有紧迫感,更要有长远的战略谋划,不能等到资源枯竭了再来搞转型。”

沿着总书记指引的前进方向,山西全方位推动高质量发展,传统优势产业率先转型,实现内涵集约发展;以战略性新兴产业引领转型,实现集群规模发展;加大改革开放力度,为产业转型提供环境和政策支撑,转型发展呈现强劲态势。

为给参保人提供高效便捷的医保服务,办法规定参保人可以通过线上或线下方式申请办理基本医保关系转移接续。转出地和转入地经办机构均已上线全国统一的医保信息平台,且开通转移接续业务线上办理渠道的,申请人可通过国家医保服务平台首页下方的地方网厅入口提交申请,也可在转入地或转出地经办机构窗口申请。

## 山西绿起来

从一到多,形成燎原之势。

### 全面深改释放新红利

国企改革、开发区改革、电力体制改革、营商环境改革……近年来,山西先行先试,蹄疾步稳,一些关键领域改革迈向全国第一方阵,一批变革性、牵引性、标志性举措正在落地生根。

山西在全国率先对国资监管体制进行深度改革,成立国资运营公司对国有资产进行穿透式监管;对省属国企大刀阔斧进行战略性重组,催生出能源产业“双航母”和一批新兴产业旗舰企业。

国有企业在转型发展中的带动示范引领作用进一步加强。

为创优营商环境,山西推出“五有套餐”,让在山西投资兴业者,办事事情有“靠制度不靠关系”的社会氛围,搞项目有“承诺制+标准地+全代办”的优质政务服务,做前期有“一枚印章管审批”的便捷服务,跑手续有“7×24小时不打烊”的政务服务超市,对未来有“新官理旧账”的稳定预期。

山西在全国率先保障国家能源安全的

同时,坚决淘汰落后煤炭产能,“十三

山西采取一系列有力举措,发挥能源比较优势和技术后发优势,推动煤炭、电力、钢铁、有色、焦化、化工、建材、装备制造等传统优势产业率先转型。

从过度依赖要素驱动到更多依靠创新驱动,山西创新引擎迸发出更强劲动力。一向被认为贫瘠的黄土地上长出众多“小巨人”“隐形冠军”“单项冠军”。

山西在全力保障国家能源安全的同时,坚决淘汰落后煤炭产能,“十三

五”期间累计化解煤炭过剩产能15685

万吨,一大批资源枯竭的老矿退出历史

舞台,全省煤矿数量减至900座以内,先

进产能占比由不足30%提高到68%。

与此同时,以煤矿智能化建设为切

入点,山西率先将5G技术引入智能煤

炭建设,在全国牵头成立“5G智慧矿山

联盟”;与华为公司共建“智能矿山创新

实验室”,成立全国煤炭行业首个科研

创新人工智能计算中心。

### 新兴产业渐成重要支撑

除以生力发展为方向改造提升传统产业外,山西以加快集群化规模化为方向,发展壮打战略性新兴产业,构建现代产业体系。

紧跟科技革命和产业变革趋势,山西明确将信息技术应用创新、半导体、大数据融合创新等标志性引领性产业集群作为主攻方向,以一流创新生态集聚高端创新资源。

从过度依赖要素驱动到更多依靠创新驱动,山西创新引擎迸发出更强劲

动力。一向被认为贫瘠的黄土地上长

出众多“小巨人”“隐形冠军”“单项冠

军”。一批战略性新兴产业,从零到一,

从过去默默无闻到如今成为山西最鲜

明的主导产业,山西正以崭新的面貌

展现给世界。

山西在全力保障国家能源安全的

同时,坚决淘汰落后煤炭产能,“十三

五”期间累计化解煤炭过剩产能15685

万吨,一大批资源枯竭的老矿退出历史

舞台,全省煤矿数量减至900座以内,先